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With ​two wins in the Georgia runoff elections for U.S. Senate, Democrats will now control both                
houses of Congress and the presidency. Still, majorities in both chambers will be narrow, and the                
Senate’s 50-50 split will mean that more conservative Democrats like Senator Joe Manchin will              
be essential to passing legislation. In addition, with the filibuster still in play, many policies must                
command bipartisan support to pass through the Senate. Under these circumstances, some have             
questioned whether any meaningful legislation can pass, suggesting instead that gridlock and            
obstruction will be the norm, while any reform proposals with a chance of moving will be                
stripped to the bare minimum.  
 
But this narrative ignores the range of policies that voters of all stripes—Democrats,             
Republicans, and independents—support by overwhelming margins. It focuses narrowly on          
political factions in Congress while ignoring how voters feel about the issues that matter most to                
their everyday lives. When concrete policy proposals are put directly to voters, it turns out that a                 
broad, cross-partisan consensus emerges.  
 
According to polling from Data for Progress and The Lab, a policy vertical of The Appeal, there                 
is broad support for urgent policy reforms that transcend party affiliation, from direct stimulus              
payments and tax credits for child care; to raising the minimum wage and providing a federal                
jobs guarantee; to legalizing marijuana, protecting the environment, and new ways of ensuring             
public safety. Even if there were divided government, these policies should provide the starting              
point—a floor, not a ceiling—for a legislative agenda that aligns with substantial majorities of              
American voters.  
 
Our findings include: 

 
● Stimulus payments: ​81% of likely voters, including 80% of Republicans, ​support           

sending $2,000 checks directly to most Americans.​1 
 

1 ​On December 30, 2020, Data for Progress conducted a survey of 1166 likely voters nationally using web 
panel respondents. The sample was weighted to be representative of likely voters by age, gender, 
education, race, and voting history. The survey was conducted in English. The margin of error is ±2.9 
percentage points. 
 

https://www.nytimes.com/2021/01/06/us/politics/warnock-loeffler-ossoff-perdue-georgia-senate.html?action=click&module=Spotlight&pgtype=Homepage
https://www.dataforprogress.org/blog/2020/12/31/national-voters-support-2000-over-600-dems-in-senate


● Marijuana: ​Most voters, including Republicans, believe that we should legalize the sale            
and use of marijuana, investing the tax revenue from those sales in communities harmed              
most by punitive drug policies: 62% of likely voters, including 60% of Republicans,             
support the MORE Act​, which would decriminalize marijuana at the federal level, and             
which the House of Representatives passed in December on a bipartisan vote.​2 Further,             
63% of likely voters and 59% of Republicans support investing tax funds in the              
communities disproportionately harmed by prior policies.​3 
 

● Non-law enforcement emergency responders: ​66% of likely voters, including 74% of           
Democrats and 62% of Republicans, ​support a proposed federal grant program to provide             
$100 million per year in funding for community-based, non-law enforcement emergency           
and non-emergency response.​4  
 

● Raising the minimum wage: ​68% of likely voters, including 59% of Republicans,            
support raising the minimum wage to $15 per hour and automatically adjusting the             
amount each year to account for national cost of living increases.​5  
 

● Federal jobs guarantee: ​64% of likely voters, including 78% of Democrats and 53% of              
Republicans, ​support a federal job guarantee program as part of the government’s            
response to the current economic crisis.​6 
 

2 From May 8 to May 9, 2020, Data for Progress conducted a survey of 1235 likely voters nationally 
using web panel respondents. The sample was weighted to be representative of likely voters by age, 
gender, education, urbanicity, race, and voting history. The survey was conducted in English. The margin 
of error is ± 2.7 percent. 
 
3 Id. 
 
4 From September 18 to September 19, 2020, Data for Progress conducted a survey of 1,104 likely voters 
nationally using web panel respondents. The sample was weighted to be representative of likely voters by 
age, gender, education, race, and voting history. The survey was conducted in English. The margin of 
error is +/- 2.9 percentage points. 
 
5 On April 29, 2020, Data for Progress conducted a survey of 1151 likely voters nationally using web 
panel respondents. The sample was weighted to be representative of likely voters by age, gender, 
education, urbanicity, race, and voting history. The survey was conducted in English. The margin of error 
is ± 2.8 percent​.  
 
6 From July 10 to July 12, 2020, Data for Progress conducted a survey of 1,390 likely voters nationally 
using web panel respondents. The sample was weighted to be representative of likely voters by age, 
gender, education, race, and voting history. The survey was conducted in English. The margin of error is 
+/- 2.6 percent.  
 

https://tjcinstitute.com/wp-content/uploads/2020/08/the_case_for_comprehensive_marijuana_reform.pdf
https://tjcinstitute.com/research/voters-support-federal-grants-for-community-based-emergency-and-non-emergency-crisis-response/
https://tjcinstitute.com/wp-content/uploads/2020/09/20.09_The-Case-for-a-Federal-Job-Guarantee-Program.pdf


● Childcare & Universal Pre-K: ​74% of likely voters, including 67% of Republicans,            
support providing families with refundable tax credits to help cover the cost of childcare,​7              
and 66% of voters, including 68% of independents and 53% of Republicans, support             
providing all 3- and 4-year-old children with access to free, high-quality pre-kindergarten            
education.​8  
 

● Clean energy investment: ​66% of likely voters, including 54% of Republicans, support            
federal investment in clean energy infrastructure.​9  
 

Full Polling & Results:  
 
When thinking about how Congress should respond to the coronavirus pandemic,  
which statement comes closer to your view, even if neither is exactly right? 

 
 

7 From November 18 to November 20, 2020, Data for Progress conducted a survey of 1086 likely voters 
nationally using web panel respondents. The sample was weighted to be representative of likely voters by 
age, gender, education, race, and voting history. The survey was conducted in English. The margin of 
error is ±3.0 percentage points. 
 
8 From November 16 to November 17, 2020, Data for Progress conducted a survey of 1075 likely voters 
nationally using web panel respondents. The sample was weighted to be representative of likely voters by 
age, gender, education, race, and voting history. The survey was conducted in English. The margin of 
error is ±3.0 percentage points. 
 
9 From October 30 to October 31, 2020, Data for Progress conducted a survey of 1135 likely voters 
nationally using web panel respondents. The sample was weighted to be representative of likely voters by 
age, gender, education, race, and voting history. The survey was conducted in English. The margin of 
error is ±2.9 percentage points. 



 
Do you support or oppose passage of the MORE Act? 

 
Community reinvestment funds are tax revenue that the federal government and states use to 
invest in programs that directly benefit communities most harmed by current and previous drug 
policy such as: Youth services, legal aid services, job training programs, re-entry services for 
those leaving prison, drug and substance misuse treatment programs, and public health 
campaigns. Which of the following is closer to your view? 
 

 
 



 
 
Do you support or oppose the federal government establishing Community-Based Crisis 
Response Grants, which would provide $100 million per year in funding for community-based 
emergency and non-emergency response, in addition to the option of calling law enforcement? 
 

 
Do you support or oppose raising the minimum wage to $15 per hour and automatically adjusting 
the amount each year to account for national cost of living increases? 

 
 
 



 
 
Do you support or oppose a federal jobs guarantee as part of the federal government’s response 
to the current economic crisis? 

 
 
 
Do you support or oppose the providing families with refundable tax credits to help cover the 
costs of child care? 

 
 
 
 



 
 
Do you support or oppose the following policy that a president might propose to start their term in 
January 2021: Investing in clean energy infrastructure, including modernizing the electric grid, 
clean water projects, and providing solar energy tax credits? 

 
Do you support or oppose providing all 3- and 4-year-olds access to free, high-quality 
pre-kindergarten? 

 
 
 


